

穆丹去过很多城市,但最多在外面待两三年,就会回南京待上一年,觉得这样才能接上地气,才能重新找到面对生活的姿态。

这些年,穆丹做过很多事情,都与电影无关。他学过N年德语,花了N年时间创作音乐和制作音乐,后来,又策划过N多个电视节目,读过N年经史,习过N年书法,研究过N年语言。

这次回来,穆丹决定拍一部关于南京的电影。就像电影的名字《环城七十里》所寓意的那样,南京是起点,也是终点,绕了一圈,穆丹又回来了,他觉得是时候给这个城市一个交代。

以南京外国语学校学生生活为背景,在南京拍摄,整个创作团队的成员都是“南京人”,演员则海选自南京各大高校。影坛之外的穆丹,编剧、导演、制作的这部“南京电影”,7月份将在全国公映。

现代快报记者 陈曦

# 环城七十里 现实南京的赞美诗



《环城七十里》剧照



《环城七十里》剧照



《环城七十里》剧照

## 拍一部电影,给南京一个交代

环城,是南京外国语学校的一个老传统,始于上世纪70年代。

一天之内,沿着南京城墙走完一圈,磨练意志,也更接近更了解这个城市。活动的发起据说源于鲁迅,就读于江南水师学堂的年轻鲁迅和朋友们一起沿着南京城墙走完了第一圈。

环城对于穆丹来说,是不可磨灭的青春记忆。

穆丹是南外78级德日班的学生,是南外最早参加环城的一批人。这个活动是他的班主任钱铁锋从金陵中学传到南外的,后来班主任成了校领导,环城也成为南外每一届学生的“成人礼”,毕业前夕都要沿着城墙暴走一圈。

一天环城七十里,其实并不止七十里。南京城墙长七十里,而绕着城墙外面走,得有八十里,一天走完并不容易。

穆丹在南京的早期生活都在鼓楼一带,家住在北极阁上,学校的外校在鸡鸣寺那边,后来在南京大学读德语也是在鼓楼。小学四年级开始住校,没怎么接触过外面社会的学生,突然走在南京城里面,会很震惊。

第一次看到河西,那时候还叫城西,第一次看到下关,第一次那么细致地去看城南……有高档的使馆区,也有破败的棚户区和菜市场,有非常优美的东郊,也有尘土飞扬的工地……

但在当时,穆丹其实并没有如此多的感触。“就是累,太累了,但是为什么二十年以后还在回忆,并且始终想去表达这件事情,我认为它肯定有很深的意义”。

穆丹觉得,青春就像“环城”,它毫无意义,从起点到终点走一圈,起点就是终点,像画了一个毫无意义的圆圈,但是你在这个过程中的暴走、冲突、疲惫、怨恨各种体验,这种无目的地展现、发现和体验,才是青春的真谛;一场没有任何功利色彩的行走。

电影《环城七十里》就是以这样一所真实的学校,这样一个真实的传统为创作背景,讲述的是一群高三毕业生前最后一年的故事。

南京著名DJ吴继宏在影片公映前小规模的观影会上看了这部电影。这部电影让他想起多年前的

《蓝色大门》,就是拍一拍好学校的学生,他们的苦恼和生活。没有确烟四起街头帮派,没有刀光剑影出走堕胎,纯粹的校园生活,干净乖巧的好学生,在大街上、琴弦上寂寥成长。

过去进南外也难,也要考试,但考上了就一路读到高中毕业。不像现在淘汰率这么高,压力这么大。

## 找城墙做影片的代表意象,真找对了

看电影的时候,有人问吴继宏:第二天就决定是否保送的大考,男主人公却花了一个晚上环城,以至于考试迟到、输掉了机会,这样的情节你能理解吗?

吴继宏说,“可以”,因为南外是一个很特别的学校:绝大多数学生在高考前几个月就已经收到了来自国内外名校的录取通知书。对一个骄傲的南外人来说,“众多保送入学机会中的一次”,当然没有唯一的“一次意气用事的环城”重要。

“看这部电影,就是看一位诗人的深情和骄傲。”吴继宏说。

以南外为影片背景,看似“没得选”,因为导演是南外的。

拍一部普通中学也可以,而且更能代表大众,但穆丹觉得,南外的特殊性反而让电影更具冲突感。

穆丹小学四年级开始住校,一周只能回去一次,进了学校就不能再出去了。在他的印象中,一排小孩儿站在水龙头前洗脸、洗衣服,一起共同生活八年。从这种封闭的环境里走出去,走进这个城市,它才有更强烈的不适应,和对现实的震惊。如果在家门口小学上,可能会更自然融入这个城市,毕业了,也不会有这么大的疑虑和不适应。

南外的这种封闭,反而跟现在普通中学的日常生活很接近。现在的孩子接触社会越来越少,上学放学都是家长陪同,没有时间和机会来独立探索这个城市。”

电影是在南外仙林分校取的景。

穆丹就读的南外,跟现在完全不一样。校园里有山,有两个池塘,有篮球场、足球场、排球场、田径场,非常开阔,每一届就只有一百多人,活动空间非常大。但现在回去,没法拍,太紧凑了,画面拍不出通透感。仙林那边反而更像过去的南外。

穆丹觉得,校园变紧致了,但现在的南外气质上更学霸了。过去进外校就是一种选择,学

语言。也没现在这么红,那时候是“学好数理化,走遍天下都不怕”,并没有觉得学外语有多牛。现在是无论如何都要进,能进的都不是一般人。

过去进南外也难,也要考试,但考上了就一路读到高中毕业。不像现在淘汰率这么高,压力这么大。

## 南京几个风雅的地方都避开了

无情最是台城柳。对当下的校园生活,那就是“不是每个恋曲,都有美好回忆”。所以影片里神秘少女在先锋书店留言板上写下邀约“城墙见”,注定了将会成为失落的记忆。

影片中的很多故事发生在台上。这是最美的一段城墙,也是穆丹最熟悉的城墙。一边是玄武湖,一边是紫金山,整个城市在苍茫中展开。

小时候上学天天直接从台城上走过去,从北极阁上去,从九华山下来,学校就不远了,那时候两端都坍塌了,正好可以上去、下来,放学不想回家就躺在上面,城墙上涨满了厚厚的土,长着高高的杂草,一直到秋天全部铺在地上。那时候城墙两边的垛子都倒了,躺在城墙上,视野没有任何阻挡,直接就能看到玄武湖、紫金山,看到太阳升起、落下,非常美。

除了城墙,先锋书店、浦口老火车站、青果巷里这些南京标志性建筑大量出现在电影镜头里,南京几个特别风雅的地方,东郊、颐和路使馆区,穆丹都避开了。他想拍的是城市,而不是景点。

“我想拍我们每天生活的城市和生活方式,而不是一个公园化的东西,东郊其实已经变成一个公园化的东西了,它不是人居住的地方,包括现在拍南京的民国气息,都去西康路拍,我不想拍民国南京啊,我想拍当下南京,拍最现实的南京,告诉人们南京有多美,南京的美不仅在于那些封闭的景色,南京的每一个都很美。我拍的是每天正常能切肤感受到的生活的美,在这里成长、居住、浸泡的美,而不是周末或假日你为了脱离这个城市而去休闲的一个地方。不是脱离而是投入,这是我想表达的视角。尤其是学生,他们一起过校园生活,但很快他们要投入到城市里去了,要投入到现实中去了。”

“南京人喜欢摆个冷脸,说话比较粗,好像你欠他钱一样的,但是为什么大家并不反感这个城市?南京人不会把自己抬到一个很高的地方,相反,他把自己放得很低,很无所谓甚至很没文化。其实这样大家都自在,一个外地人来到南京,也不觉得低人一头或不自在,南京人也自在,不装,我该怎样就怎样,但仔细看,南京人的生活方式还是很细腻的。我很喜欢这个城市。这个也很有礼貌,南京人呆在这里也不想走,进门心少点,但它肯定有它特别舒服、特别符合人性的一种方式才会让你不想走,才会让别人想来。

南京变了,新街口变了,但是去老一点的城区,还是那样。南京在变,但也变没。人们来了又走,南京还是原来的南京。”

## 南京的气质,你是改不不了的

吴继宏也是南京人,自小生活的地方以颐和路为圆心,北到下关,南到北京东路,是更富有现代味的民国南京。



过去的南京遇上现代的南京,就是现实南京 本版图片均由受访者提供

## 诗歌化、民谣、“反表演”

### 2012年以前,穆丹做的事情都与电影无关。

45岁的时候,也就是去年,他成立了东禾影业,开始筹备拍摄《环城七十里》。

关于这部电影,有几个数字跟穆丹有关。

**剧本 27**

这部影片的剧本一共写了27稿。

一开始穆丹想拍一部青春校园喜剧片。里面的故事是做了大量的采访座谈从经历过高考的年轻人那里淘来的。很生活化,不乏感人、搞笑的桥段。

这个基础上改到第四遍,定稿,筹拍,开机在即,这时,穆丹突然叫停,觉得不够。他认为,的确,这一稿里的故事很落实、很合情合理,也许会使观众有共鸣,但仅此而已。他所要的,是超乎观众生活经验的电影;这部电影想做的,不是描述高考压力下郁闷的高三学生,而是告诉00后的年轻人,青春,可以是这样的。

后来有一天,穆丹离开北京回到了南京。他因姐姐出国离别随手写出的《暮色未深》成了他自己觉得最无缺憾的作品。当大家为《环城七十里》主题歌定哪首争论不休的时候,这首谈到极点的民谣打动了所有人心。

《哑子的爱情》《一个唱歌的人》《孩子诞生于泥并祝福你们》《一只受伤的狐狸》《告别的少年》《爷爷走了》等歌曲的小样被从穆丹尘封的磁带堆里一一拣出来,垫到影片粗剪版。

《城门城门几丈高》这首歌曲穆丹是临时做的,却成了他最得意的作品,简单、上口、乡土、很中国。

九分半钟,把南京的十二个城门都唱进去了。

叫苦不迭的年轻人在半年后

看到纷纷出炉的青春片的时候笑了,里面的桥段都是那么熟悉。原来,你想得到的,大家都想到了。

最后,《环城七十里》成了现在的样子。它的故事是超浓缩的,没有铺陈、卖弄,所有情节都是点到即止;它是反剪辑的,大量的长镜头让剪辑师抱怨无事可做。它是反西方视觉系统的,全片几乎没有一个色彩浓烈的镜头,城墙的深灰、天空的浅灰、树木的绿和夕阳的淡金中浮现的是远去的白衣少年。

穆丹之前做的N件事情都清晰地指向这样两个字——诗歌。

《环城七十里》就是这样一部诗歌化的电影。

**音乐 12**

影片中有12首歌曲,其中7首是穆丹的旧作。创作的时间是15年前。

那时,穆丹还是漂在北京、热爱鲍勃·迪伦、欣赏Dire Straits的“吟游诗人”,在一群致力创作中国式民谣的“先锋”音乐人中,唯有人大跌眼镜,排出了一个样的阵容:

陈嘉的扮演者陈俊达,中国传媒大学南广学院电视编导专业学生。

孙熙文的扮演者孙熙言,四川传媒学院摄影专业学生。

张超然的扮演者黄婧,中国传媒大学南广学院电视编导专业毕业。

在主角和主要配角里学过表演的,只有扮演林珮璇的李佳怡,而李佳怡在班上恰恰属于“专业平平”的那个。

在电影拍摄的初期,很多常混剧组的工作人员暗暗对演员的表演大摇其头,认为他们根本不会演戏。而穆丹的说法是,“我要的就是他们自己,不需要去演”。

《环城七十里》就是这样一部“反表演”的电影。



《环城七十里》主创人员